
安徽省2010届高三一轮复习名校联考
化 学 试 题
（答案写在答题卷上）
    本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。全卷满分100分，考试时间90分钟。
相对原子质量：  C 12  O 16  Si 28  P 31  Fe 56  Ni 59 Cu 64 Zn 65 Ag 108

第Ⅰ卷（选择题  共44分）
一、选择题（本题包括10小题，每小题2分，共20分，每小题只有一个选项符合题意）
1．下列说法正确的是



（    ）

A．H与D、16O与18O互为同位素；H216O、D218O、T2O互为同素异形体；甲醇、乙二醇和丙三醇互为同系物

B．在1个C2H5OH分子中，含有9个共价键

C．HI的相对分子质量大于HF，所以HI的沸点高于HF


D．由IA族和ⅥA族元素形成的原子个数比为1：1，电子总数为38的化合物，是含有共价键的离子型化合物
2．某胶体遇氯化镁溶液或石膏水易发生聚沉，而遇食盐水或Na2SO4溶液不易发生聚沉，下列有关说法正确的是


（    ）

A．该胶体遇氯化钡溶液或Fe（OH）胶体不可能发生聚沉

B．该胶体分散质微粒带正电荷

C．Na+使此胶体凝聚的效果不如Ca2+、Mg2+

D．该胶体的微粒直径为10-7cm-10-9cm

3．已知CO2O3在酸性溶液中易被还原成CO2+，CO2O3、Cl2、FeCl2、I2的氧化性依次减弱，下列反应在水溶液中不可能的是


（    ）

A．

B．[image: image1.png]3Cl, +6Fel, === 2FeCl, +4Fel,





C．[image: image2.png]C0,0, +6HC1

2COCl, +C1, T+3H,0





D．[image: image3.png]2Fe™ 42T 2Fe™ +1,





4．下列离子方程式书写正确的是


（    ）

A．碳酸氢钠溶液中加入过量的石灰水[image: image4.png]Ca+ 2HCO; +20H" ==CaCO, L +C0}™ +2H,0






B．Ca（ClO）2溶液中通入过量的二氧化硫气体：[image: image5.png]




C．F2与NaOH溶液反应：[image: image6.png]F, +40H™ == 2F~ +0, +2H,0





D．苯酚钠溶液中通入少量二氧化碳
[image: image7.png]




 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-766.png" \* MERGEFORMAT [image: image8.png]


       2        [image: image9.png]0™ +CO, +H,0 -



2        [image: image10.png]OH +HCO;




5．下列叙述中正确的是



（    ）

A．含最高价元素的化合物，一定具有强氧化性

B．阳离子只有氧化性，阴离子只有还原性

C．失电子越多，还原性越强

D．强氧化剂与强还原剂不一定能发生氧化还原反应
6．几种短周期元素的原子半径及主要化合价见下表：
	元素符号
	A
	B
	C
	D
	E

	原子半径（nm）
	0.160
	0.080
	X
	0.143
	0.074

	主要化合价
	+2
	+2
	-2,+4,+6
	+3
	-2



则x可能的数值为



（    ）

A．0．069    
B．0．102    
C．0．145    
D．0．184

7．用二根铂丝作电极插入KOH溶液中，分别向两极通人甲烷和氧气，可作为一种燃料电池的模拟装置。试判断下列说法正确的是


（    ）

A．通氧气的铂极为负极    
B．此电池反应为CH4+2O2=CO2+2H2O


C．此电池放电时，KOH浓度减小    
D．此电池放电时，KOH浓度不变
8．下列说法正确的是（NA为阿伏加德罗常数的值）

（    ）

A．124gP4含有的P—P键的个数为4NA 

 
B．12g石墨中含有C—C键的个数为2NA

C．12g金刚石中含有C—C键的个数为2NA 

 
D．60gSiO2中含Si—O键的个数为2NA
9．将0．1mol／L的醋酸钠溶液20mL与0．1mol／L盐酸10mL混合后，溶液显酸性，则溶液中有关微粒的浓度关系正确的是


（    ）

A．[image: image11.png](CH,CO07) »e(C17) » c(") > o(CH,COOH)





B．[image: image12.png](CH,CO0™)



＞[image: image13.png]c(Cl7)



＞[image: image14.png]¢(CH,COOH)



＞[image: image15.png]




C．[image: image16.png](CH,CO0™)



==[image: image17.png]c(C1*)



＞[image: image18.png]


＞[image: image19.png]¢(CH,COOH)





D．[image: image20.png]c@a*)



+[image: image21.png]


＞[image: image22.png](CH,CO0™)



+[image: image23.png]c(C1*)



+[image: image24.png]c(CH™)




10．可逆反应：3A（g）[image: image25.png]


3B（?）+C（?）其△H>0，随着温度升高，混合气体的平均相对分子质量有变小的趋势，则下列判断正确的是

（    ）

A．B、C可能都是固体    
B．若C为固体，则B一定是气体

C．B和C一定都是气体    
D．B和C不可能都是气体
二、选择题（本题包括8小题，每小题3分，共24分，每小题只有一个正确答案）
11．下列反应过程中，同时有离子键、极性共价键和非极性共价键的断裂和形成的反应是
（    ）

A．[image: image26.png]4NH,I

oNH, T+H, T+1,





B．[image: image27.png]2Na, 0, +2H,0






C．[image: image28.png]6NaOH +3Cl, == SNaCl+NaClO; + 3H,0




   
D．[image: image29.png]NH, +CO, +H,0== NH,HCO,




12．有一稀硫酸和稀硝酸的混合酸，其中。H2SO4和HNO3的物质的量浓度分别是4mol／L和2mol/L取10mI．此混合酸，向其中加入过量的铁粉，待反应结束后，可产生标准状况下的气体体积为（设反应中HNO3被还原成NO）

（    ）

A．0．672L    

B．0．448L

   
C．0．896L    

D．0．224L

13．有两种短周期元素X和Y，可组成化合物XY3，当Y的原子序数为m时，x的原子序数为①m一4②m+4  ③m+8  ④m一2  ⑤m+6。其中正确的组合是
（    ）

A．只有①②④    
B．只有①②⑤    
C．①②③⑤    
D．①②③④⑤
[image: image30.png]


14．美国圣路易斯大学科学家在2004年研制出了一种
新型的乙醇电池（DEFC），它用磺酸类质子溶剂，
在200℃左右时供电，乙醇电池比甲醇电池效率
高出32倍且更安全。电池总反应为：[image: image31.png]C,H,0H





[image: image32.png]




 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-2113.png" \* MERGEFORMAT [image: image33.png]2C0, +3H,0



，电池示意图如右。

下列说法不正确的是
（    ）

A．a极为电池的负极

B．电池工作时电流由b极沿导线经灯泡再到a极

C．1mol乙醇被氧化产生6NAq库仑的电量（每个
       电子所带电量为q库仑，NA为阿佛加得罗常数

D．电池正极的电极反应为：4H++O2+4e-==2H2O

15．下列各组离子在碱性条件下能大量共存，而在强酸性条件下能发生氧化还原反应的是
（    ）

A．[image: image34.png]Ca*



、[image: image35.png]AlO3



、[image: image36.png]S0}



、[image: image37.png]cl-



    
B．[image: image38.png]


、[image: image39.png]clo



、[image: image40.png]


、[image: image41.png]NO;





C．[image: image42.png]


、[image: image43.png]


、[image: image44.png]NO;



、[image: image45.png]S0}



    
D．[image: image46.png]


、[image: image47.png]


、[image: image48.png]


、[image: image49.png]coy




16．已知下列分子或离子在酸性生条件下都能氧化KI，自身发生如下变化：[image: image50.png]H,0, = H,0



，[image: image51.png]I10; -I,MnO; —Mn™



，[image: image52.png]HNO, — NO



如果分别用这些物质氧化KI，得到相同量的I2，需要下列物质最少的是


（    ）

A．[image: image53.png]


    
B．[image: image54.png]107



    
C．[image: image55.png]MnO



    
D．[image: image56.png]HNO,




17．将一定量的Fe和Fe2O2，的混合物投入250 mL、1．8mol／L。的HNO3溶液中，当固体混合物完全溶解后，在标准状况下生成1．12L NO（HNO，的还原产物仅此一种），再向反应后的溶液中加入1．0mol／L NaOH溶液，若要使铁元素完全沉淀下来，所加入的NaOH溶液体积最少应为


（    ）

A．300 mL    
B．400mL  
C．450mL    
D．500mL

18．某溶液中含有两种溶质NaCl和H2SO4，它们的物质的量之比为3：1，用石墨电极电解该混合液。下列叙述不正确的是


（    ）

A．阴极自始至终均析出H2    
B．阳极先析出Cl2，后析出O2

C．电解最后阶段为电解水    
D．溶液pH不断增大，最后为7

第Ⅱ卷（非选择题共56分）
三、填空题（本题共3小题，共34分）
19．（12分）按下面所要求的化学用语，完成本题。
   （1）铜元素原子的外围电子排布式：                                         ；
   （2）铬元素的简写电子排布式（用“原子实”表示内层）：                      ；
   （3）溴元素的原子结构示意图：                    ；
   （4）NaHSO4溶液滴加到有酚酞试液的Ba（OH）4溶液中，当溶液的颜色刚好由红色变为无色时，反应的离子方程式为                                        ；
   （5）向Ba（HCO3）2溶液中滴人NaHSO4溶液，至沉淀完全，写出反应的离子方程式
                        ；在上述溶液中继续滴人NaHSO4溶液，此时离子方程式为                    ；
20．（12分）A、B、C、D、E均为可溶于水的固体，组成它们的离子有如下表所示，分别取它们的水溶液进行实验，结果如下：（阴离子不能重复，阳离子可以重复）
	阳离子
	[image: image57.png]


、[image: image58.png]


、[image: image59.png]A%



、[image: image60.png]Ba*





	阴离子
	[image: image61.png]


、[image: image62.png]cl-



、[image: image63.png]co;



、[image: image64.png]S0}



、[image: image65.png]HSO;







①A溶液与B溶液混合有白色沉淀及气体产生，且沉淀溶于E溶液；

②A溶液与c溶液混合有白色沉淀，沉淀可溶于E溶液；

③A溶液与D溶液混合有白色沉淀，沉淀可溶于盐酸；

④B溶液与适量D溶液反应生成白色沉淀，加人过量D溶液，沉淀量有所减少。

据此推断它们是：

Ⅰ．A                     ；B                    ；D                    。

Ⅱ．请完成下列实验步骤的离子方程式：
       （1）步骤①中生成白色沉淀的离子方程式
       （2）步骤②中白色沉淀溶解的离子方程式

Ⅲ．为确定E中的阳离子还应进行的实验操作是                            。
21．（10分）有X、Y、Z三种常见的元素，已知：
①X2-、Y一均与Y的气态氢化物分子具有相同的电子数；
②Z与Y可组成化合物ZY3，ZY3溶液遇苯酚呈紫色；
③X单质在空气中可燃烧生成一种无色有刺激性气味的气体。

请回答：
   （1）Y的最高价氧化物对应水化物的化学式是                             。
   （2）将ZY3溶液滴入沸水可得到红褐色液体，反应的离子方程式是               。
此液体具有的性质是                             （填写序号字母）。
a．光束通过该液体时形成光亮的“通路”
b．插人电极通直流电后，有一极附近液体颜色加深
c．向该液体中加入硝酸银溶液，无沉淀产生
d．将该液体加热、蒸干、灼烧后，有氧化物生成
   （3）①一定条件下，1 mol X单质在空气中燃烧生成的气体被O2氧化放出的热量为98．0 kJ。若2mol该气体与1mol O2在此条件下发生反应，达到平衡时放出的热量是176.4 kJ，则该气体的转化率为                             。
②原无色有刺激性气味的气体与含1．5 mol Y的一种含氧酸（该酸的某盐常用于实验室制取氧气）溶液在一定条件下反应，可生成一种强酸和一种氧化物（一种新型自来水消毒剂），且有1．5×6．02×1023个电子转移，该反应的化学方程式是
                        。
四、实验题（本题共1小题，共14分）
22．（14分）氧化铜有多种用途，如用作玻璃着色剂、油类脱硫剂等。为获得纯净的氧化铜以探究其性质，某同学用工业硫酸铜（含硫酸亚铁等杂质）进行如下实验：（已知：Fe（OH）2、Fe（OH）3、Cu（OH）2开始沉淀的pH分别为：6.5、3.5、5.4；沉淀完全时的pH分别为：9.6、3.7、6.4）
   （1）制备氧化铜：工业  溶液CuSO4[image: image66.png]




 INCLUDEPICTURE "../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-4523.png" \* MERGEFORMAT [image: image67.png]


 CuSO4[image: image68.png]


 CuSO4·5H2O→→CuO

①步骤I的目的是除不溶性杂质。操作I中用到的玻璃仪器是         。
②步骤Ⅱ的操作是：滴加H2O2溶液，稍加热；再慢慢加入某试剂，搅拌，以控制溶液pH=3．5；加热煮沸一段时间，过滤，用稀硫酸酸化滤液至：pH=1。步骤Ⅱ中的目的是         。控制溶液pH=3．5试剂是         。
③步骤Ⅲ的目的是得到CuSO4·5H2O晶体。操作是：蒸发浓缩，当溶液表面有晶膜出现时，冷却结晶。过滤，因CuSO4·5H2O直接用酒精灯加热易分解，我们可以采用加热烘干。这种加热的特点是         。
   （2）探究氧化铜的性质
①取A、B两支试管，往A中先加人适量CuO粉末，再分别向A和B中加入等体积的3％H2O2溶液，只观察到A中有大量气泡。结论是         。
②为探究试管A中反应的速率，需要测定的物理量是         。
五、计算题（本题共1小题，共8分）
23．（8分）某粗铜中各成分的质量分数分别为：Cu：64％，Fe：5．6％，Zn：6．5％，Ni：5．9％，其余为Ag和Au，利用该粗铜电解精炼铜，电解液选择lL lmol／L的硫酸铜溶液，当通电30min（电流强度5．36A）（10ml电子的电量为96500库仑），（假设电解前后溶液体积相同）问：
   （1）阴极质量增重多少克?

   （2）阳极质量减轻多少克?

   （3）此时溶液中铜离子的物质的量浓度为多少mol／L?（保留3位有效数字）
   （4）此时溶液中Fe2+的物质的量浓度为多少mol／L?（保留3位有效数字）
参考答案
一、二选择题（1—10题，每小题2分，共20分；11—18题，每小题3分，共24分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	D
	C
	B
	D
	D
	B
	C
	C
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	B
	B
	A
	D
	C
	B
	B
	B
	D


三、填空题（本题共3小题，共34分）

19．（12分，每空2分）
[image: image69.png]


   （1）[image: image70.png]331045




   （2）[image: image71.png][Ne]3s®
2135 3p° 3d° 45"





（3）
   （4）[image: image72.png]2H* +807 +Ba** + 20H"

aS0 | +2H,0




   （5）[image: image73.png]Ba™ +HCO; +H* +30] =BaSO, L +H,0+CO, T




[image: image74.png]HCO; +H* = CO, T +H,0




20．（12分，每空2分）

Ⅰ．[image: image75.png]Na,CO,



；[image: image76.png]AL (304);



；[image: image77.png]Ba(OH),




Ⅱ．（1）[image: image78.png]2A1% +3C0O3 +3H,0 = 241(0H); 1 +3C0, T




   （2）[image: image79.png]MgCO; +2H* = Mg™ +C0, T+H,0




Ⅲ．用铂丝蘸取E的溶液，在酒精灯的火焰上灼烧，若火焰呈黄色则为Na+，否则为[image: image80.png]



21．（10分，每空2分）
   （1）[image: image81.png]HCIO,



（2分）
   （2）[image: image82.png]Fe™ +3H,0




[image: image83.png]Fe(OH);



（胶体）+[image: image84.png]


（2分）  a、b、d（2分）
   （3）①90%（2分）
②[image: image85.png]S0, +2HCIO, = H,SO, +2CIO,



（2分）
四、实验题（14分）
22．（14分，每空2分）
   （1）①烧杯、玻璃棒、漏斗（2分）
②把[image: image86.png]Fe®



氧化成[image: image87.png]Fe**



，使[image: image88.png]Fe**



完全形成[image: image89.png]Fe(OH);



沉淀，而[image: image90.png]Ccu*



不会形成[image: image91.png]Cu(CH),



（2分）[image: image92.png]Cu(CH),



、CuO、CuCO3、[image: image93.png]Cu, (CH),CO;



（只要写出一个合理的答案均给分）（2分）
③水浴加热（2分）
受热均匀，温度易控制（2分）
   （2）①CuO能催化H2O2分解（2分）
②反应时间、一定条件下的气体的体积（2分）
五、计算题（8分，每小题2分）
23．【解析】阳极：[image: image94.png]Zn-2e"



，[image: image95.png]Ni-2e”



，[image: image96.png]Cu-2¢e





阴极：[image: image97.png]



   （1）[image: image98.png]_ 5.364x1800s _

=222 2 = 0 lmol
96500C / mol

ne”)





阴极质量增重：[image: image99.png]%xo 1mol x 64 g/ mol = 3.2¢




   （2）粗铜中[image: image100.png]64.56 6559 1000
n(Cv) : n(Fe) : nZn) : n(Xl) R





阳极上溶解的铜的质量：[image: image101.png]%xo 05mol x 64g /mol = 2.46g





阳极质量减少：[image: image102.png]2468 g4,
64%





   （3）[image: image103.png]2.46g

-
64gjmol

1L

32g

64gjmol

= 0.988mollL




   （4）阳极上溶解铁的物质的量：[image: image104.png]%0.05mel = 0.00384mol






[image: image105.png]_ 0.00384mol
ST

cFe) = 0.00384mol/L




[image: image106.jpg]
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